

Министерство образования Ставропольского края  
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение  
«Светлоградский региональный сельскохозяйственный колледж»

# Круглый стол

на тему:

**«Традиции и обычаи России и  
англоговорящих стран: сходства и  
различия»**

Разработчик:  
Преподаватель иностранного языка  
Герасимова С.Н

Светлоград 2022 г.

## План

1. Хеллоуин.
2. День Ивана Купала
3. Сравнение Ивана Купалы с Хеллоуином
4. Рождество в Англии
5. Рождество в России
6. Сравнение Рождества в Англии и в России
7. Пасха в Великобритании
8. Русские традиции и обычаи на Пасху
9. Сравнение Пасхи в Великобритании и в России
10. Викторина
11. Ответы

**Ведущий:** Здравствуйте! Тема сегодняшней нашей конференции – «Традиционные праздники в России и в англоговорящих странах». Мы хотим не только познакомить вас с этими праздниками, но и сравнить их с целью найти что-то общее в культуре нашей страны и зарубежных стран.

Начнем с праздников Хеллоуин и Рождество в англоговорящих странах и праздниками дня Ивана Купала и Коляда в России.

### Хеллоуин.

**Ведущий:** Хэллоу́ин (англ. Halloween, All Hallows' Eve или All Saints' Eve)[— современный праздник, восходящий к традициям древних кельтов Ирландии и Шотландии, история которого началась на территории современных Великобритании и Северной Ирландии. Отмечается 31 октября, в канун Дня всех святых.

#### 1 ст-т: История

Корни этого удивительного праздника начинаются со времен дохристианской эпохи. Племена кельтов, проживавшие на территории Англии, Ирландии и Северной Франции, делили год на две части – зиму и лето. 31 октября считалось у них последним днем уходящего года. Этот день также означал окончание сбора урожая и переход на новый – зимний сезон.

Празднование Нового года происходило в ночь на первое ноября. В эту ночь по древнему поверью кельтов миры живых и мертвых открывали свои двери, и обитатели потустороннего мира пробирались на землю. Кельты называли эту ночь Самайном или Самхэйном. Для того чтобы не стать жертвами духов и приведений, кельты гасили в своих домах огонь, надевали на себя звериные шкуры, чтобы отпугивать незваных пришельцев. На улице возле домов оставались угощения для духов, а сам народ собирался у костров,

разводимых жрецами друидами, и приносил в жертву животных. После жертвоприношения люди брали священный огонь, чтобы внести его к себе в дом. Символом праздника была тыква. Она не только означала окончание лета и сбора урожая, но и отпугивала злых духов священным огнем, который зажигался внутри нее.

Согласно приказу Папы Григория III в девятом веке праздник День всех святых был перенесен на первое ноября. Этим христианская церковь хотела искоренить языческие традиции, однако случилось обратное - Самайн начал праздноваться вновь. Предпраздничная ночь, в староанглийском языке, звучала как All Hallows Even (Вечер всех святых), или сокращенно - Hallowe'en, еще короче - Halloween. Так и появилось современное название этого праздника.

## **2 ст-т: Интересные факты**

Традиционно Хеллоуин отмечается вокруг костра, с песнями и танцами, а также со страшными историями и легендами о духах, колдунах, ведьмах и всякой другой нечисти. В настоящее время коммерческий подход к празднованию любого торжества привел к тому, что во многих странах Хеллоуин превратился в праздник сладостей, которые дети выпрашивают у своих соседей, переодеваясь в карнавальные костюмы. По статистике каждый год на Хеллоуин продается конфет и других сладостей более чем на 2 миллиарда долларов.

В некоторых странах специально к Хеллоуину выращиваются гигантские сорта тыкв, так как спрос на этот огородный овощ в праздник очень велик, ведь каждый хочет собственными руками вырезать самый оригинальный фонарь из тыквы и выставить его за своим окном, чтобы он отгонял от жилища злых духов.

За традицию празднования Хеллоуина в Северной Америке несут ответственность европейские эмигранты, которые в свою очередь переняли ее у кельтов.

Самыми «главными» цветами на празднике Хеллоуин считаются черный – который представляет смерть и тьму ночи, а также оранжевый – который символизирует сбор урожая в уходящем году.

Ежегодно только в Америке простые граждане тратят на подготовку к празднику (помимо покупки сладостей), более 2,5 миллиардов долларов, точную цифру по всему миру затрудняются сказать даже эксперты. Этот факт делает Хеллоуин международным фестивалем и ставит его на первые позиции в списке самых коммерческих фестивалей мира.

Ежегодно устроители праздника Хеллоуин на престижных курортах и в дорогих отелях тратят огромные суммы на проведение праздника и на

вручение призов. Например, самый большой денежный приз в 25 тысяч долларов все в той же Америке дается тому, кто вырежет самый оригинальный Джек-фонарь из тыквы.

Несмотря на то, что шоколад стоит гораздо дороже карамели, по процентам продаж на Хеллоуин этот продукт составляет 80% от общих продаж сладостей. Видимо таким образом соседи хотят показать свое материальное благополучие или стремятся наладить отношения с соседскими сорванцами на улице.

Крупнейшей тыквой в мире к Хеллоуину считается плод весом 1446 фунтов, выращенный фермером из Канады, штата Онтарио.

Недавно праздник Хеллоуин был включен в список самых распространенных фобий среди детей, поэтому родителям стоит позаботиться о своих малышах в этот день и всегда сопровождать их в походе за сбором сладостей.

Самым мрачным Хеллоуином во всем мире считается этот день в Мексике, так как мексиканцы в это время празднуют День мертвых, они посещают могилы своих предков и ни о каком веселье думать не могут.

Первые Джек-фонари в древности вырезали не из тыквы, а из репы, они были небольших размеров и их выставляли по нескольку штук на каждое окно, а также подвешивали к воротам и крыше.

Самым распространенным суеверием на Хеллоуин считается то, что, заглянув в зеркало в полночь, можно увидеть свою смерть. Хотя в некоторых странах, молодые девушки пытаются таким образом разглядеть все в том же зеркале своего суженого.

(Показ презентации)

### **Ведущий: День Ивана Купала**

День Ивана Купала (Иванов день) — летний народный праздник языческого происхождения, называемый так у восточных славян, а также в Подляшье и Мазовии (Польша). Ночь накануне превосходит сам день Ивана Купалы по своему ритуальному наполнению. Кроме восточнославянских стран, аналогично отмечается в восточной Польше — «Sobótki», Литве — «Rasos», «Saulės», Латвии — «Līgo», Эстонии — «Jaanipäev». Иванов день имеет старинную традицию празднования практически по всей Европе. Во многих странах — общенациональный и церковный праздник.

### **Зст-т: Обряды праздника**

Купальский костёр.

Наиболее рьяно церковь боролась именно с Купалой. Этим можно объяснить, что уже в XIX веке народные традиции стали утрачиваться. Среди восточных славян наиболее полно праздник сохранился у белорусов. Украинцы также сохранили основные древние элементы, но в XIX в. они видоизменялись и

изменяли смысловое значение. Русскими же основные элементы купальских обрядов были или забыты, или перенесены на другие праздники (Троицу, Петров день у южных русских).

Встреча Иванова дня (ночь на Ивана Купалу) заполнена обрядами, связанными с водой, огнём и травами. Основная часть купальских обрядов производится ночью. К празднику все обязательно купались до захода солнца: на Севере русские чаще в банях, а русские на юге и украинцы — в реках и озёрах. Ближе к закату разжигаются костры — на возвышенностях или у реки. Порой огонь добывали древним способом — трением дерева об дерево. В отдельных местах Белоруссии и на Волынском Полесье этот архаичный способ добывания огня сохранялся до начала XX века. Белорусы в центре купальского костра ставили столб, на котором сверху крепилось колесо. Иногда на колесо клали конский череп, называемый «в'идьма» и сбивали в огонь, где он и сгорал; после чего молодежь веселилась, пела и плясала у костра. В Белоруссии по всем дворам собирали старые ненужные вещи и вывозили их на выбранное для торжества место (опушку, поляну, высокий берег реки), где они позже сжигались.

В ночь на Ивана Купалу выбирались суженые и совершались брачные обряды: прыганье через костёр взявшись за руки, обмен венками (венки — символ девичества), поиски цветка папоротника и купание в утренней росе.

В ряде мест украинских и белорусских традиций только после Купалы перестают петь веснянки. У всех восточных славян существовал запрет есть вишню до этого дня.

Известен обычай публичного осуждения и осмеяния на Купалу (также в Юрьев день и на Троицу). Критике и осуждению подвергаются обычно жители своего или соседнего села, нарушавшие в течение прошедшего года общественные и нравственные нормы. Это общественное осуждение звучит в украинских и белорусских песнях, содержащих мотивы перебранки девушек и парней или жителей соседних сёл. Осуждение и насмешки высказываются публично и служат регулятором общественных отношений.

#### **4 ст-т: Цветок папоротник:**

У славян существовало поверье, что только один раз в году, в ночь на Ивана Купалу цветёт мифический цветок. Сорвавший цвет папоротника и сохраняющий его при себе приобретает чудесные возможности. Он становится прозорливым, может понимать язык животных, видеть все клады, как бы глубоко в земле они ни находились, входить беспрепятственно в сокровищницы, приложив цветок к запорам и замкам — они рассыпятся перед ним, владеть нечистыми духами, повелевать землю и воду, становиться

невидимым и принимать любое обличие. Но сорвать цветок очень трудно, тем более что черти при этом всячески препятствуют и запугивают.

В Карпатах подобное предание рассказывают о цветке руты, который лишь на несколько минут, в ночь на Ивана Купала, меняет цвет с жёлтого на красный. Девушка, которая его найдёт и сорвёт, будет счастлива в любви.

Защита от нечистой силы

Для защиты культурного пространства от нечистой силы в купальскую ночь, считавшуюся временем, когда нечистая сила была особенно опасна, славяне использовали различные защитные ритуалы.

Чтобы ведьмы не «отобрали» у коров молоко, русские втыкали освящённую вербу на пастбищах, на Украине хозяин втыкал осиновые колышки во дворе. С этой же целью в Полесье вешают на ворота хлева крапиву, рваные мужские штаны или зеркало. В Белоруссии с помощью осиновых веток и колышков защищали не только скот, но также и посевы. Для защиты от нечистой силы принято также втыкать острые и колющие предметы в стол, окна, двери и т. п. У восточных славян при входе в дом ведьмы и т. п. снизу в стол втыкали нож, чтобы помешать ей выйти из дома; у южных славян нож или ветки боярышника, воткнутые в дверь, оберегали от вампира или моры. В купальскую ночь восточные славяне в окна и двери домов и хлевов втыкали снаружи косы, вилы, ножи, а также ветки определённых деревьев, защищая «своё» пространство от проникновения нечистой силы (см. обереги).

Чтобы защитить себя от нападения ведьм, следует класть на пороге и на подоконниках крапиву. В Подолии собирали на Ивана Купалу конопляный цвет (так называемая «кашка») и рассыпали перед входом в дом, в хлев, чтобы преградить путь ведьме. Чтобы ведьмы не украли их и не поехали на них на Лысую гору (живой оттуда лошадь уже не воротится), нужно запирали лошадей. Белорусы считали, что на Ивана Купалу домовая катается на лошадях и замучивает их.

На Украине и в Белоруссии магические свойства приписывались головешкам из купальского костра. В западном Полесье, собравшись в купальскую ночь у огромного костра, молодёжь вытаскивала из него головни, бегала с ними как с факелами, размахивала над головой, а затем забрасывала их в поле «для защиты урожая от нечистой силы».

В Полесье женщину, не пришедшую к купальскому костру, молодые люди называли ведьмой и высказывали в её адрес проклятья, а также дразнили.

В Полесье, чтобы узнать и обезвредить ведьму, в купальскую ночь дорогу, по которой обычно гоняют скот, перегораживали ниткой, перепаживали плугом или боронили, пересыпали семенами, муравьями, выливали на неё отвар из

муравьев, считая, что корова ведьмы не сможет перейти через это препятствие.

По широко известным славянским поверьям, корень плакун-травы, выкопанный накануне Ивана Купалы, был способен обезвредить чары колдунов и ведьм; с помощью этого корня можно было изгнать бесов из одержимых и бесноватых.

**5ст-т:** В литературе

«Вечер накануне Ивана Купала» — повесть Николая Васильевича Гоголя из цикла «Вечера на Хуторе Близ Диканьки».

Особое место Иванов день занимает в творчестве Сергея Есенина. Целиком этому празднику посвящено стихотворение «За рекой горят огни», написанное в стиле народной купальской песни, с рефреном «ой, купало, ой, купало» и повторяющейся последней строкой куплета:

За рекой горят огни,  
Погорают мох и пни.  
Ой, купало, ой, купало,  
Погорают мох и пни.  
Плачет леший у сосны —  
Жалко летошней весны.  
Ой, купало, ой, купало,  
Жалко летошней весны.  
А у наших у ворот  
Пляшет девок корогод.  
Ой, купало, ой, купало,  
Пляшет девок корогод.  
Кому радость, кому грех,  
А нам радость, а нам смех.  
Ой, купало, ой, купало,  
А нам радость, а нам смех

С Ивановым днём связано также и стихотворение Есенина «Матушка в купальницу по лесу ходила», действие которого происходит как раз в Купальскую ночь (Аграфена Купальница — канун Иванова дня):

Матушка в купальницу по лесу ходила,  
Босая с подтыками по росе бродила.  
Травы ворожбиные ноги ей кололи,  
Плакала родимая в купырях от боли.  
Не дознамо печени судорга схватила,  
Охнула кормилица, тут и породила.  
Родился я с песнями в травном одеяле.

Зори меня вешние в радугу свивали.

Вырос я до зрелости, внук купальской ночи,

Сутемень колдовная счастье мне пророчит...

**Ведущий:** Существуют особые приметы этого праздника. Назовите их.

В купальскую ночь нельзя спать — можно увидеть ведьму.

Белорусы из предосторожности запирают в Ивановскую ночь лошадей, боясь, чтобы на них не поехали ведьмы на Лысую гору.

Малоруссы для защиты от ведьм вешают на окнах и порогах дверей жгучую крапиву.

Папоротник расцветает в полночь на Ивана Купала.

Уходя от купала (костра), нельзя оглядываться, чтобы не догнала ведьма, которая обязательно там присутствует.

На Иванову ночь звёздно — много будет грибов.

Если в Иванов день будет гроза, то орехов уродится мало, и они будут пустые.

Сильна роса на Ивана — к урожаю огурцов.

**Ведущий:** А кто знает поговорки об этом празднике? Назовите их.

Пять раз в году солнце играет: на Рождество, Богоявление, Благовещение, Светлое воскресенье, Иоанново рождение.

Иванов день пришёл, траву собирать пошёл.

На Ивана Купалу «солнце трижды останавливается».

На Иванов день цвет, на Ильин-то день — хлеб.

Пройти до солнышка два прокоса — ходить не будешь босо.

Во время сенокоса дожди — сену плохо, зерну хорошо. Когда сено гнило, тогда в сусеке мило.

До Ивана просите, детки, дождя у Бога, а после Ивана я и сам упрошу!

Иван Купала — обливай кого попало.

Огонь очищает от всякой скверны плоть и дух.

Умывание купальской росой придаёт лицу свежесть, красоту и прелесть.

(Просмотр презентации)

### **Сравнение Ивана Купалы с Хеллоуином**

**Ведущий:** Мы решили сравнить праздники по трем параметрам:

Дата празднования

Традиции праздников

Историческое начало

И сейчас мы проверим, насколько внимательно вы слушали. Итак, первый вопрос: дата празднования?

А. День Ивана Купала – 7 июля

Б. Хеллоуин - 31 октября

**Ведущий:** 2- традиции праздников?

А. День Ивана Купала : Прыгать через костер,  
Загадывать желания,  
Пускать венки по воде,  
Поиски цветка папоротника,  
Переодеваться в традиционные костюмы русского народа  
Считается, что в этот день нечисть на свет выходит, и огонь от нее спасает  
Б. Хеллоуин: Переодеваться в костюмы нечисти,  
Печь тыквенный пирог,  
Зажигать фонарь Джека  
Выпрашивать конфеты

Считается, что в этот день нечисть на свет выходит, и огонь от нее спасает

**Ведущий:** 3- историческое начало ?

А. День Ивана Купала : Со времен дохристианской эпохи, традиции берут начало от традиций славян-язычников

Б. Хеллоуин: Со времен дохристианской эпохи, традиции берут начало от традиций древних кельтов.

**Ведущий:** Идем дальше! Поговорим о Рождестве. Рождество — великий день для всего христианского мира. Во многих странах, как и в России, его считают одним из главных семейных праздников.

Праздник Рождества навсегда вошел в наш быт и сознание, став традиционным для всех людей на Земле. А между тем все имеет свое начало. Праздник Рождества известен еще с незапамятных времен и окутан множеством легенд и мифов. Этот праздник имеет общую историю.

Иудеи были тогда под властью римлян. Император Рима приказал переписать всех людей Палестины. Для этого каждый житель должен был явиться в город, откуда начался его род. Иосиф и Мария отправились в Вифлеем. Но в городе все дома были уже заняты, и они остановились в пещере, где зимой пастухи прятали от ветра скот.

Там Мария без мук и страданий родила своего Младенца. Она спеленала Его и уложила в ясли — кормушку для овец. Сияющий Младенец тихо лежал на соломе в тёмной пещере, а Иосиф, вол и ослица согревали его своим дыханием. Так совершилось великое событие — рождение Спасителя. Это было более двух тысяч лет.

Волхвы, увидев Мать и Младенца, поклонились Иисусу до земли и преподнесли подарки: золото, как царю; ладан, как Богу; и смирну, как человеку, который должен умереть. Ангелы протрубили, чтобы волхвы не возвращались к Ироду, потому что царь издал указ об избииении младенцев.

Когда Ирод понял, что его замысел найти Младенца не осуществился, приказал убить в Вифлееме всех мальчиков до двух лет. Он рассчитывал, что

среди убитых будет и Богомладенец. Так было погублено 14 000 тысяч младенцев. Они считаются первыми мучениками за Христа.

Разница в датах празднования Рождества связана с двумя календарями: Юлианским (введен в Римской республике Юлием Цезарем с 1 января 45 года до н.э.) и Григорианским (календарь, введенный в 1582 году). Католическая церковь перешла на Григорианский календарь в XVI веке. Православная церковь продолжает использовать Юлианский календарь.

А теперь подробнее об английском Рождестве и православном. Будьте внимательны и обратите внимание на схожесть и различие этих праздников.

### **бст-г: Рождество в Англии**

Рождество, как всем уже давно известно, в Англии отмечается 25 декабря.

Официально рождественский сезон открывает Адвент (advent) — предрождественский пост, который начинается за 4 недели до праздника. Праздничное настроение в Англии царит около месяца, поэтому наряду с традиционными фразами этого периода, такими как «Happy New Year» и «Merry Christmas», можно услышать также «Have a Happy Holiday Season!»

Дух Рождества в Англии начинает ощущаться еще осенью, в октябре. В это время большинство маленьких британцев пишут Рождественские списки Отцу Рождества. (letters to Father Christmas).

На Рождество все окна сельских домов освещены в Великобритании свечами, поэтому среди местных жителей ночь под Рождество называется «ночь свечей». А традиция эта пошла от старинного обряда сжигания Рождественского полена, которое сегодня заменяют толстой рождественской свечой, символизирующей победу света над тьмой.

Прекрасная традиция украшать дом к Рождеству вечнозелеными веточками плюща, остролиста и т. д. сохранилась и по сей день, как и обычай, подвешивать на входной двери веточки омелы белой. По обычаю раз в году, в канун Рождества, у мужчин есть право поцеловать любую девушку, остановившуюся под украшением из этого растения. Случается это не часто, и чтобы не терять времени зря, один человек решил украсить ветками амелы зеркало, чтобы можно было целовать всех девушек, остановившихся полюбоваться на себя.

Перед тем, как сесть за праздничный рождественский обед, англичане отправляются в церковь. Двумя часами позже по всем телеканалам страны транслируют поздравление королевы Елизаветы, после чего всех ждет праздничная программа. Далее англичане обычно играют в шарады или другие настольные игры.

Кульминацией Рождества является праздничный ужин. Считается: какой стол был на Рождество, такой будет и весь год. В Англии на Рождество подают

запеченную свиную голову, и, как самое главное блюдо, — рождественский хлеб («хлеб Христа»), испеченный по специальным рецептам, украшенный ритуальными узорами и зеленью. Хлеб торжественно разрезают на части: обязательно одну из частей отдают бедным;

выделяется часть и для домашнего скота, птицы. В праздничные пироги запекают зерно боба, кольцо, монету и пуговицу, с помощью которых гадают. Боб — к счастью, кольцо — к замужеству, монета — к богатству, пуговица — к бедности.

Главный тост за праздничным столом — «Your good health!» — За ваше здоровье!

Рождественский пудинг! Это особая песня! Хорошая хозяйка готовила его за месяц до праздника, чтобы угощение «настоялось». Трудно поверить, но когда-то это изысканное сладкое и пряное кушанье было обыкновенной кашей. Оно так и называлось - plum-porridge — сливовая каша. Овсяная крупа варилась на мясном бульоне, затем в неё добавлялись хлебные крошки, изюм, чернослив (наверное из-за этого кашу нарекли сливовой), мед и миндаль. со временем каша превратилась в пудинг- plum-pudding и завоевала почетное место и звание главного блюда рождественского стола. Теперь его готовят из хлебных крошек, фруктов, специй, а перед подачей на стол обливают ромом и поджигают. Некоторые любят поливать пудинг сверху йогуртом, так что если вам нужно йогуртница - выбирайте.

Подарки английским мальчикам и девочкам на Рождество в Великобритании приносит Father Christmas. Маленькие англичане пишут Father Christmas письмо с желаниями и бросают его в камин, дым доносит список к адресату.

Второй день Рождества в церковном календаре посвящен святому Стефану. В Англии этот день называется Boxing day. Это название произошло от обычая устанавливать в церквях перед Рождеством особые ящики-копилки, куда опускали приношения для бедняков.

С введением христианства обычай дарить подарки на рождество ассоциировался с принесением даров младенцу Иисусу тремя магами Востока. В память этого подарки дарят прежде всего детям. Подарки детям разносит добрый старый джентльмен Санта Клаус, краснощекий, с длинной белой бородой, одетый в красную шубу и высокую красную же шапку.

Обычай складывать подарки в чулок или носок тоже связан с викторианской Англией. Для него существует такое объяснение: «Рождественский дед» путешествовал по воздуху и проникал в дома через дымовую трубу. Спускаясь в один из домов, он обронил несколько золотых монет в носок, который повесили сушиться над очагом. С тех пор в Рождественский

Сочельник на камин стали вывешивать носки и чулки в надежде, что туда что-нибудь упадет.

Кстати, дети, перед тем, как пойти спать обязательно оставляют пирог с фаршем или печенюшки с молоком для Санты и морковку для Северного Оленя Рудольфа из упряжки Санты, иначе подарков не видать!

(Показ презентации)

### **Ведущий: Рождество в России.**

На Руси праздник Рождества Христова стали отмечать в X веке, когда на русских землях распространилось христианство. Рождество слилось с зимним древнеславянским праздником в честь духов-предков (святками).

**7 ст-т :** Россия, как многонациональная страна с великим культурным и историческим наследием, всегда отличалась соблюдением древних традиций и массовыми гуляниями в истинно народные праздники. Праздник Рождества приходится на морозный январь, окрашенный радостным благодатным настроением. Этот день ждут, о нем всегда помнят, а выпадает он с 6 на 7 января, на волшебную и сказочную ночь, полную суеверий и сказок.

И в старые времена, и сегодня на Рождество и после него, на святочной неделе, принято гулять, играть и веселиться. На Рождество любили устраивать различные вечеринки, беседы, ходили друг к другу в гости.

В старину на рождественский ужин было принято приглашать не только знакомых, но и незнакомых людей, поэтому хлебосольность и открытость российского народа удивляет многих иностранных туристов, попадающих в период Рождественских праздников в Россию.

Но перед тем как сесть за стол, существовали свои приметы, согласно одной из них, на Рождество и солнце играет, но звезды ярче светят. Поэтому за стол можно было садиться только, когда на небе появится первая, самая яркая звезда, оповещающая, согласно легенде, о рождении Спасителя. В это время полагается молиться и садиться за праздничный стол в составе семьи, родственников, гостей.

Главными и обязательными на рождественском столе в старой России являлись разнообразные блюда из свинины: зажаренный поросёнок, фаршированная свиная голова, жареное мясо кусками, холодец, заливное. На рождественский стол подавали также много других мясных блюд.

А ещё на Святки принято было гадать, что православие почитало за грех. Ведь во время гадания можно встретиться с какой-нибудь нечистью. Но на Святки «Христос родился, и вся нечистая сила хвост поджала, крутится без толку, повредить не может...».

Во время Святки различают «святые вечера» (7—13 января) — для весёлых гаданий, «страшные вечера» (14—19 января) — для опасных, рискованных

гаданий, а самыми «верными» считаются гадания на Васильев вечер — в ночь на старый Новый год (канун 14 января).

**8ст-т** : Коляда— традиционный праздник языческого происхождения у славянских народов, связанный с зимним солнцестоянием, позднее приуроченный к Рождеству, также назывались и все святки от Рождества до Крещения.

Колядки — это обрядовые песни, часть так называемого календарного цикла — наиболее древней и устойчивой части русского фольклора. На каждый из праздников русского календаря в народе полагались свои «сезонные» песни, употребление которых ограничивалось небольшим периодом праздника. Коляда праздновалась в так называемые зимние Святки с 25 декабря (сочевник, сочельник) по 6 января (Велесов день).

Все колядки условно можно разделить на «христовские» (рождественские) и «посевные» (языческие). Первые посвящены Рождеству Христа, вторые, как правило, более архаичны, связаны с языческим культом плодородия, их главное содержание — пожелания урожая и благополучия в новом году. Само слово «Коляда» — это имя; так, по мнению многих исследователей, в славянском языческом пантеоне звали одну из богинь плодородия, праздник которой отмечался в день зимнего солнцестояния. Имя божества, к которому обращались колядующие в разных регионах, могло различаться: Таусень, Овсень, Виноградень.

Исходя из традиционных припевов русских колядок, обычно повторяющих одно из этих имен, каждую колядку можно классифицировать по географическому признаку: Коляда — Курская область, Виноградие — Архангельская область и Русский Север, Таусень — Рязань. Исполнять колядки за пределами «новогоднего» обряда запрещалось.

Известный нам обычай колядовать на Рождество появился уже после Крещения Руси в ходе переосмысления в контексте христианской культуры языческих обычаев. До сих пор на юге России христианские колядки встречаются чаще, чем языческие, да и сама традиция колядовать на Рождество там лучше сохранилась.

Пение святочных народных песен — рождественских колядок — это одна из древних традиций, которая широко распространена у украинцев, белорусов и русских. Колядники в ярких разноцветных одеждах ходят от дома к дому и поют хозяевам короткие песенки, тем самым отдавая честь как хозяевам дома, так и прославляя Христа. Хозяева, в свою очередь должны подарить колядникам сладости, монетки, игрушки. Песни могут сопровождаться музыкой и танцами, различными шутками и играми.

В современном мире сам обряд колядования уже не сохранился в том виде, каким его знали наши предки, однако, он все еще пользуется большой популярностью.

Иногда колядовщики переодевались в необычные костюмы: вывернутые наизнанку шубы, страшные маски. В Карпатах до сих пор можно увидеть такие процессии. Смысл такого переодевания также архаичный: переодетый нечистью колядовщик олицетворял мертвеца, предка, который помогал «плодородию». Как правило, одевались так именно на Новый год, 14 января, и исполняли в этом случае исключительно посевные, то есть языческие колядки. Этот обычай был распространен не только в Карпатах, но и по всей России, только у нас это осуждалось Церковью. «Новогодних» колядовщиков не пускали в дом, а одаривали угощениями за порогом или через окно. Кроме того, тем, кто на Святки ходил в «личине», полагалось обязательно окунуться на Крещение в «иордани» — специально вырубленной в реке и освященной проруби: смыть грех. «Христовославных» колядовщиков, напротив, приглашали в избы.

Мелодии языческих колядок, как правило, были очень простыми, такими, чтобы их было легко запомнить: музыкально все они не слишком отличались от прочих народных куплетов-попевок и прибауток. Христовославные колядки несколько сложнее в музыкальном плане. В большинстве случаев, колядки не имеют конкретного автора, они складывались народом, поэтому зачастую они сложены неграмотно. При этом, песни имеют глубокое смысловое и эмоциональное наполнение. Они были и остаются добрыми и искренними песнями, которые вносят радость в каждый дом.

В России и на Украине в давние времена под Рождество колядовали все: и взрослые, и дети, — но колядовали разными группами: отдельно бабы с мужиками, отдельно подростки и дети. Считалось, что чем больше за день зайдет колядовщиков в дом, тем лучше. Начинали колядовать с рождественской ночи, сразу после службы, и продолжали до самого Крещения. Хозяевам было положено благодарить колядовщиков угощениями, которые никогда не делились, все подарки, что колядовщики набирали за день вкладчину, они съедали вместе.

К сожалению, традиция пения колядок в России погибла. Если мы отправимся на Западную Украину, в Карпаты, то мы увидим, что там и сегодня на Рождество колядуют практически все. В российских деревнях обычай колядовать ушел в прошлое, в городах эта традиция возрождается только в театрализованной форме.

**9ст-т** : Тексты колядок

(Первые — христианские; вторые— языческие)

\*\*\*

Торжествуйте, веселитесь  
Люди добрые со мной,  
И с восторгом облекитесь  
В ризу радости святой.  
Слава Рожденному,  
В бедных яслях вложенному.  
Ныне Бог явился в мире-  
Бог богов и Царь царей.  
Не в короне, не в порфире  
Сей Небесный Иерей.  
Слава Рожденному,  
В бедных яслях вложенному.  
Он родился не в палатах  
И не в убранных домах.  
Там не видно было злата,  
Где лежал Он в пеленах.  
Слава Рожденному,  
В бедных яслях вложенному.  
Невместимый Он вместился  
В тесных яслях, как бедняк.  
Для чего же Он родился?  
Для чего же бедно так?  
Слава Рожденному,  
В бедных яслях вложенному.  
Для того, чтоб нас избавить  
От диавольских сетей  
Возвеличить и прославить  
Нас любовью своей  
Слава Рожденному,  
В бедных яслях вложенному.  
Вечно будем Бога славить  
За такой день торжества!  
Разрешите Вас поздравить  
С Днём Христова Рождества!  
Слава Рожденному,  
В бедных яслях вложенному.  
Торжествуйте, веселитесь  
Люди добрые со мной

И с восторгом облекитесь  
В ризу радости святой  
Слава Рожденному,  
В бедных яслях вложенному.

\*\*\*

Коляда, коляда,  
Ты подай пирога,  
Или хлеба ломтину,  
Или денег полтину,  
Или курочку с хохлом,  
Петушка с гребешком!  
Отворяйте, хозяева, сундучки,  
Вынимайте пяточки!  
По копейке давайте  
Колядовщикам!

### **Ведущий: Сравнение Рождества в Англии и в России**

1. Дата празднования

А. Рождество в Англии - 25 декабря.

Б. Колядки в России - с 25 декабря по 6 января, Рождество-7января

2. Традиции праздников

А. Рождество в Англии

Пение рождественских песен

Пишут Рождественские списки Отцу Рождества

Все окна сельских домов освещены свечами

Традиция украшать дом к Рождеству вечнозелеными веточками плюща, остролиста

Подвешивать на входной двери веточки омелы (в канун Рождества, у мужчин есть право поцеловать любую девушку, остановившуюся под украшением из этого растения)

Англичане отправляются в церковь

Праздничный ужин

Б. Колядки и Рождество в России

Пение святочных народных песен

Переодевались в необычные костюмы: вывернутые наизнанку шубы, страшные маски (Язычники)

Колядовщики ходили шествием с вифлеемской звездой, что олицетворяло поклонение волхвов Младенцу Христу

Исполняли посевные колядки (Язычники)

3. Историческое начало

А. В Англии Более позднее, чем у колядок, католическое начало.

Б. В России Изначально праздник был языческий, но с приходом христианства видоизменился и стал христианским

(Показ презентации)

**Ведущий: Пасха в Великобритании.** Пасха – величайший христианский праздник, посвященный воскресению Христа и дарованию людям жизни вечной (духовной). Событие это особой важности, поэтому не только чтится церковью, но и имеет народную повсеместную любовь.

**10 ст-т:** Есть в Великобритании праздники, которые любят и отмечают все, и Пасха относится к их числу. Пасху, или по-английски, Easter, празднуют в честь воскресения Иисуса Христа. Пасхальные службы проходят ночью, во многих католических храмах проводят органные концерты в праздничное воскресенье. Как один из главных религиозных праздников, Пасха в Великобритании обросла своими традициями и обычаями, и некоторые из них кардинально отличаются от наших.

Традиции празднования Пасхи.

По традиции Пасху отмечают весной, и у британцев принято надевать в этот день только новую одежду, символизируя таким образом приход весны, расцвет всего живого и уход ненастной погоды. В период Пасхи школы закрывают на 2-недельные каникулы. А для взрослых делают официальные уик-энды со Страстной пятницы по Светлый понедельник.

В последнюю пятницу перед Пасхой (Good Friday) проводят торжественные молебны в церквях, напоминающие всем мирянам о страданиях Иисуса. В этот день пекут крестовые булочки с изюмом и цукатами или смородиной внутри, верх этих булочек надрезается в виде креста (отсюда и название), символизирующий воскресение сына Господнего. Согласно поверью, такие булочки имеют лечебные свойства и даже отгоняют дом от злых духов. В эти булочки добавляют очень много пряностей, чтобы, когда их ешь, во рту все «горело» – это также символ памяти о страданиях Христа.

Пасхальным утром в воскресенье всей семьей британцы идут в церковь, встречают там восход солнца. В каждой церкви зажигается большая свеча, в которую втыкают десятки булавок, символизирующих раны Иисуса Христа. Эту свечу проносят через весь храм, чтобы каждый прихожанин смог зажечь от неё свою свечу.

Как и в нашей стране, в Великобритании принято собирать на Пасху корзиночки с едой, крашеными яйцами, шоколадом, домашней выпечкой. В церкви священник освящает все эти корзиночки, а потом в кругу семьи за праздничным столом все эти яства дружно съедаются.

Специально к праздничному обеду британцы красиво украшают дом – повесенному празднично, воздушно и нежно, предпочитая белые, розовые, зеленые цвета. На середину накрытого стола обязательно ставят пасхальную корзиночку с белыми лилиями, а по углам стола раскладывают разноцветные пасхальные яйца.

Символы Пасхи в Великобритании

Как и у нас, в Великобритании Пасху невозможно представить без пасхальных крашеных яиц. Яйца, покрашенные в красный цвет, символизируют кровь Иисуса, а в зеленый – его святость. На сегодняшний день у британцев прослеживается новая традиция – дарить друг другу шоколадные яйца с сюрпризом, в которых могут быть разные конфетки, мармеладки или сувениры.

Символом Пасхи в Великобритании стал пасхальный кролик, олицетворяющий плодovitость и изобилие. По поверью, именно он приносит яйца послушным и хорошим детям, прячет их в разные места в доме, чтобы детишки потом искали свои угощения. Тот, кто найдет больше всех яиц, получит еще и награду. Фигурки пушистиков символично ставят на стол, украшают ими дом, а шоколадных кроликов дарят детям.

Главным пасхальным блюдом на столе британцев, помимо яиц и выпечки, является запеченный ягненок с овощами и мятным соусом или розмарином. Также на Пасху принято готовить мясные фрикадельки в медово-чесночном соусе, бекон, глазированный яблоком и картофелем, запекать копченую ветчину.

Пекут на Пасху и куличи, но они внешне отличаются от наших – намного ниже и больше напоминают кексы. Сверху куличи украшают цветной мастикой, кунжутом и миндалем.

**11 ст-т:** Празднование Пасхи в Соединенном королевстве – это всегда весело, ярко и красочно. Однажды в Соединенном Королевстве решили развлечь не только детей, но и взрослых, предложив им поиграть в поиск пасхальных яиц. В городе установили большие яйца из стекловолокна размером в 76 см, к их изготовлению приложили руки именитые дизайнера. Также сделали подсказки в виде специально выпущенных карт и приложений в мобильном телефоне. Вооружиться ими мог любой желающий, и отправиться на «охоту». Счастливчику, который собрал больше всего таких яиц, сделали подарок на Пасху в виде 100 тысяч долларов.

Есть также традиция парада шляпок в парке Баттерси. Каждый год на Пасху там собираются дамы в шляпках исключительно ручной работы, украшенных цветами и лентами.

А в городке Рэдли, что неподалеку Оксфорда, бережно хранится традиция обнимать храм на Пасху. Прихожане становятся плотным кругом по периметру церкви, берутся за руки и обнимают строение.

Интересной традицией в этот день в Великобритании являются пасхальные танцоры, или Morris Dancer. Это мужчины, которые переодеваются в костюм Робин Гуда и танцуют на улицах, в парках, возле церквей.

Как и у нас, на Пасху в Великобритании любят играть в битки – каждый из участников берет в руки по яйцу и бьет им о яйцо противники. Тот, у кого яйцо остаётся целым, и будет победителем. Также британцы любят играть в катание яиц: участники этого развлечения запускают яйца с пригорка, и чье яйцо первым докатится до низа, тот и выиграл.

Празднование Пасхи в Великобритании отличается от других стран и тем, что там правит королева, и именно она раздает королевскую милостыню в этот день – Royal Moundy. Эта традиция имеет многовековую историю, начатую в XIII веке. Во время этой церемонии правящий монарх (на сегодняшний день это Елизавета II) награждает людей, которые отличились особыми заслугами перед своими приходами.

Деньги под названием Moundy раскладывают в два кошелька – красный и белый. В красный кошелек кладут обычные деньги, а в белый специально выпущенные к этому дню монеты. Количество этих монет соответствует возрасту монарха. Для любого жителя Великобритании является большой честью получить Royal Moundy из рук королевы.

Еще была одна традиция в Великобритании, но она не дожила до наших дней – омовение ног беднякам монаршими особами. Эта традиция была придумана, как напоминание об евангелисткой Тайной Вечере, когда Иисус Христос омыл ноги своим ученикам.

(Показ презентации)

### **Ведущий: Русские традиции и обычаи на Пасху**

**12 ст-т:** До октябрьской революции Пасха была государственным праздником, с несколькими выходными днями. В 1917 г. все изменилось, начались гонения на церковь, и постепенно «комсомольские красные пасхи» заменили истинное торжество православия. Так продолжалось 40 лет. И только в 1988 г. на государственном уровне начали пересматривать отношение к церкви. Так в 1999 г. впервые за многие годы ТВ организовало трансляцию пасхальной службы из Богоявленского кафедрального собора, а в 1993 г. Борис Ельцин лично присутствовал на всенощной. С тех пор, посещение пасхальных служб президентами страны стало традицией.

У православия есть свое толкование, откуда пошли пасхальные традиции. Пасху начали праздновать, когда на еврейской Песах Христос преломил хлеб

с учениками, и выпил вино, сказав, что отныне кто будет есть плоть и пить кровь Его – получит вечную жизнь.

С тех пор в храмах каждую Литургию причащают верующих, подавая им в чаше кровь и тело Христово под видом хлеба и вина.

Принесенные в храм на освящение яйца, куличи, пасхи люди старались побыстрее донести домой, и начать разговляться. Считалось, что кто первый начнет есть освященную еду, тому будет удача и здоровье до следующего праздника.

Освященные в храме продукты не являются священными. Это просто благословение на вкушение скоромной еды после поста.

В некоторых уездах ставили на стол поросенка с листом хрена во рту для увеличения достатка семьи. В других – обходили стол с полной миской крашеных яиц в руках, приговаривая: «Дай здоровья, Боже, и удачи». В некоторых селах был обычай выставлять на стол миску с проросшими в земле всходами овса, среди которых выкладывали крашенки. Это была символическая могилка предков, которая оставалась в доме до Радуницы. Затем зелень высаживали, а яйца скармливали скоту. На Светлой седмице молодежь водила хороводы, где назывались будущие супружеские пары, а также величали молодых, которые обвенчались в течение последнего года.

Обязательным было навещать сватов не только настоящих, но и будущих. Жениха с невестой усаживали в красный угол на почетное место. Будущий муж называл невесту по имени-отчеству, оказывал ей знаки внимания, кормил ее с рук. После этого их катали на санях, и обязательно при этом они обнимались.

Также важные традиции повелевали:

обмен яйцами;

битье крашенок тупыми концами (у кого оно не треснуло, тому удача будет);

позже стали покупать расписные яйца и дарить их на праздник близким.

Именно тогда Фаберже и создал свои ювелирные шедевры, которые были популярны у богачей, а позже стали произведениями искусства, вмещаая в себя микроскопические копии вельможей.

Наши предки многие традиции взяли из своего языческого прошлого. К примеру, девушки заливали водой крашенки, а затем умывались ею, чтобы лицо было румяным. После этого становились ногами на топор, чтобы здоровье укрепить.

Принеся домой яйца из храма, обходили с ними двор и скот, притрагиваясь к каждой животинке. Считалось, что это дарует ей здоровье, крепость, и приносит удачу семье.

Ходили на кладбища на Пасху, зарывать яйца в могилу предков.

Таким образом «христосовались с ними» и приглашали их отметить с ними праздник. Как смесь языческих и христианских традиций – выкладывали пшеном крест на могиле и катали по нему яйца.

Откуда пошло красить яйца и печь куличи

Легенда гласит: однажды Мария Магдалена пришла к императору в праздник, принесла в дар обычное куриное яйцо. Женщиной она была бедной, и другого дара не могла себе позволить. Она сказала ему, что Христос воскрес. Тот рассмеялся, и ответил, что сие возможно только тогда, если это яйцо из белого красным станет. И случилось чудо – на глазах у всех яйцо поменяло цвет и стало пурпурно-красным, как пролитая кровь Иисуса на кресте.

Это первая из версий, почему красили яйца на Пасху в красный цвет. Но есть еще одна, которую выдвигают исследователи и ученые. Они утверждают, что на самом деле все гораздо проще и прозаичнее: в старину во время длительного поста куры продолжали нестись, а яйца девать некуда было. Поэтому их варили, и смазывали маслом, чтобы они могли сохраниться, пока пост окончится. А чтобы не спутать их с новыми, попросту красили луковой шелухой.

Но – исследователи твердят, что еще до появления Христа, за тысячи лет до описываемых событий древние египтяне с наступлением весны обменивались расписными яйцами.

Вполне реально, что все версии имеют право на жизнь.

Что касается куличей – тут история такая. После того, как Христос вознесся на небо, во время Пасхи его ученики собирались по-прежнему в сионской горнице. Для Иисуса они оставляли свободное место за столом и артос (хлеб). Затем его стали выкладывать на специальный столик в храме. Еще позже хозяйки начали выпекать дома куличи, круглые, по форме напоминающие церковный артос.

Творожная пасха стала выпекаться христианами в форме усеченной пирамиды, напоминающей гроб Господень, в котором он был похоронен и через 3 дня воскрес. На ней обычно выкладывают «ХВ» – Христос воскрес, иногда цветы, копьё и кинжал.

Пасхальное целование (Христосование)

Откуда пошел обычай целоваться на Пасху и как это правильно делать? Все знают – после наступления 12 часов ночи на праздничной всеобщей в храмах священники возвещают: «Христос воскрес!» На что все люди радостно отвечают: «Воистину воскрес». После освящения продуктов все начинают друг друга приветствовать целованием, и так все 40 дней.

По правилам, христосование осуществляется трижды в щеку. Но некоторые, особенно старообрядческие священники, утверждают, что нужно целовать один раз в губы (уста), произнося пасхальное приветствие.

Народные традиции празднования Пасхи в России

Как проводят праздник в России: к 12 часам ночи обычно в храме и вокруг него становится многолюдно. Люди приходят с корзинками, полными всяческих продуктов, среди которых главенствующее место занимают крашеные яйца, пасхи, куличи.

Они выстраиваются в линии вокруг храма и ожидают, когда пройдет священник и окропит их еду святой водой, благословляя и их самих. Люди зажигают свечечки, которые потом стараются донести домой, сохранив огонь, ведь он привезен из Ватикана. Его нужно стараться поддерживать в лампадках весь год.

Дома уже ждут накрытые столы для разговения. Праздничная трапеза начинается обязательно из крашеных яиц и куличей. Принято подавать милостыню, угощать всех, кто проходит мимо двора, помогать бедным, сиротам, старикам.

**13 ст-т: Символы**

Кроме куличей, крашенок и творожной пасхи, существует еще 4 символа этого великого праздника. Это крест, на котором был Христос распят – именно он является главным христианским символом, ставший из вестника смерти ожиданием вечной жизни.

Красный цвет – не только яйца, но и плащаница. Он символизирует пролитую Иисусом кровь на кресте и Его царское достоинство. Пасхальный агнец – родом из древней Пасхи Ветхого завета, и праздничный кролик, распространенный в западных странах.

Как готовиться к Пасхе

К празднику начинают готовиться за 2 месяца. Изначально это Масленица (Сырная седмица), когда уже не едят мясо. Все остальные продукты разрешены. Затем наступает Великий пост, с запретом на все продукты животного происхождения.

За 40 дней поста люди стараются максимально очистить души и тела, приготовив их к светлому празднику Пасхи. На последней, Страстной седмице, уже начинается приготовление к празднику.

В чистый четверг моют, убирают, чистят все дома, сами купаются. Начинают печь куличи, а также красить яйца, изготавливать творожные пасхи. В субботу готовят остальные яства, стараются, чтобы блюд было в изобилии, ведь готовить и работать нельзя будет несколько дней. Нужно, чтобы все было заранее припасено.

Закончив все эти приготовления, люди начинают собираться к всенощной службе, подготавливать корзины с продуктами для освящения, которые возьмут с собой в храм. Ими же и начинают разговляться после Всенощного Богослужения, славя Господа и Его воскресение, дарующее всем вечную жизнь.

Пасхальный стол, что готовить на праздник

Кроме традиционных крашеных яиц, куличей и творожной пасхи, хозяйки готовили к Пасхе великое множество блюд, соблюдая также семейные традиции. Запекали окорока, делали холодцы и заливное, паштеты, рулеты, всевозможные закуски и дичь. Каждая хозяйка старалась, чтобы стол был максимально богатым и разнообразным. В старину во многих губерниях на Руси варили:

сладкие каши;

кисели и сбитни;

фаршированную птицу;

рулеты с различными начинками;

пекли медовые булочки, «пуховые» бабы, и прочие доступные вкусности.

Куличи ставили по главу стола, обкладывая крашеными яйцами. Также часто на трапезе были пасхальные гнезда, символические фигурки, свечи, цветы и различные поделки. В каждой избе стоял с утра накрытый стол, и любой мог зайти, поздравить с праздником хозяев и быть приглашенным разговляться.

Были в некоторых регионах и необычные для нас яства на пасхальных столах: гусятинная каша, пресные лепешки, запеченные в печи омлеты и шарики из сдобного теста.

Развлечение и игры русского народа

Начиналось все в конце поста – взрослые и дети принимали участие в крашении и расписывании яиц. Особенно радовались этому развлечению дети, прикладывая все усилия, чтобы сделать это красивее и лучше других. Затем, во время Светлой седмицы развлекались, как могли:

катали яйца;

искали спрятанные крашенки;

водили хороводы;

распевали веселые песни;

катались на качелях;

играли в орлянку, угадывая, какой стороной упала монетка.

Особым развлечением было посещение колокольной и веселый трезвон. В первые дни Пасхи дьякону даже приходилось разгонять особо резвых подвыпивших прихожан, устраивавших на колокольной невоздержанное веселье.

Церковные (православные) традиции в день Пасхи

Одной из интересных традиций пред пасхальной Страстной недели является мытье ног в Чистый четверг в храмах. Архиерей усаживает священников и в пример Христу, который в знак смирения мыл ноги своим ученикам, повторяет ту же процедуру для своих подчинённых. В этот же день прихожане стараются прийти на службу, чтобы исповедоваться и причаститься.

Великим постом каждый старается принять участие в соборовании, чтобы перед Пасхой очистится от грехов и болезней.

В Страстную пятницу все стараются не есть до первой звезды, присутствовать в храме при выносе плащаницы. В этот день даже колокола не звонят в церквах.

В субботу, канун Торжества, вспоминается сошествие Христа в ад, и выведением им оттуда душ праведников.

Затем все ждут величайшего события – возгорания Благодатного огня в Иерусалиме. Ведь это означает, что нам всем дан еще один год. До следующей Пасхи конца света не наступит. Огонь самолетами развозят по всем храмам. И во время Всенощной каждый может зажечь от него свечу и принести часть этого огня домой.

Посещение кладбища разрешено только с наступлением Радоницы в первый вторник после Пасхи.

Учитывая все советы, можно правильно определиться, как подготовиться к Пасхе, учитывая православные традиции, что нужно делать в Страстную седмицу, как праздновать и т.д. Это даст возможность встретить светлый праздник по всем канонам, и получить максимальную пользу для души.

(Показ презентации)

### **Сравнение Пасхи в Великобритании и в России**

**Ведущий:** Давайте сравним празднование Пасхи в нашей стране и за рубежом

1.Дата празднования?

Великобритания – на неделю раньше, чем в России, по Григорианскому календарю

Россия – на неделю позже, чем католики, по Юлианскому календарю

2.Традиции праздников?

Великобритания : принято надевать в этот день только новую одежду; школы закрывают на 2-недельные каникулы; ходят в церковь, освящают продукты; украшают дома и т.п.

Россия – приходят в церковь с корзинками, полными всяческих продуктов, ожидая, когда священник освятит их еду и их самих; украшают дома и т.п.

3.Историческое начало? Полное сходство.

**Викторина.**

Вопрос 1: Англия в нашем представлении немыслима без своих традиций. Многие английские традиции обязаны своим появлением тем или иным историческим событиям. Так, например, до сих пор отмечается день Гая Фокса. Какому событию посвящен этот день?

кануну Рождества

дню раскрытия порохового заговора

дню рождения короля

открытию первого заседания парламента

Вопрос 2: 31 декабря, в тот миг, когда часы начинают отбивать полночь, кто-нибудь бросается к двери и широко распахивает ее, "чтобы поскорее выпустить старый год и впустить новый". Так велит старинный обычай, существующий в Шотландии. Но есть еще одно поверье, которое называется:

"последний герой"

"шутка или угощение"

"встреча Санта Клауса"

"первая нога"

Вопрос 3: День Святого Валентина очень популярен не только в Великобритании. В этот день люди признаются друг другу в любви, обмениваясь специальными открытками, которые называются "валентинки". Когда отмечается этот праздник?

1 апреля

14 февраля

8 марта

14 июня

Вопрос 4: Забеги с блинами – это часть празднования Масленицы. Кто может принимать участие в этих бегах?

Все желающие

Только мужчины

Только женщины

Только дети

Вопрос 5: Мамин День (Mother's Day) традиционно отмечается в четвертое воскресенье поста. В каком месяце обычно отмечается этот праздник?

в апреле

в феврале

в марте

в мае

Вопрос 6: Этот святой праздник отмечают в марте, апреле или мае. В этот день вспоминают смерть Христа и его воскрешение. Что это за праздник?

Масленица

Рождество

Пасха

Крещение

Вопрос 7: В этот день по всей Великобритании вспоминают британских солдат, моряков и летчиков, погибших в двух мировых войнах. Как называется этот день?

День Победы

Майский день

День Памяти

День Благодарения

Вопрос 8: Традиционна для англичан и веселая встреча Рождества, которое в Англии считается самым большим праздником. Каждому хочется поздравить своих родных и друзей и пожелать им счастливого Рождества и Нового года. Но есть праздник, который отмечается 26 декабря, на следующий день после Рождества. Что это за праздник?

День Отца (Father's Day)

Боксинг Дей (Boxing Day)

День Святого Патрика

Хогмани

Вопрос 9: 17 марта – день памяти покровителя Ирландии, который принес христианство на языческий остров и изгнал всех змей. Как зовут этого святого?

Святой Эндрю

Робин Гуд

Святой Патрик

Святой Джеймс

Вопрос 10: Хэллоуин – ночь перед Днем всех святых. Говорят, что Хэллоуину не менее двух тысяч лет. Истоки этот противоречивый праздник берет из кельтской культуры. В последние годы в этот день устраиваются маскарады, а в окно выставляется полая тыква с вырезанными глазами и ртом и свечкой внутри, чтобы отпугнуть духов. А из чего раньше делали маски в Англии?

из репы

из картошки

из свеклы

из тыквы

Вопрос 11: Идея создания праздника для детей, которые хотят выразить признательность своим отцам, пришла из США. С инициативой учредить такой праздник в начале прошлого века выступила женщина по имени Сонора Смарт. После смерти матери ее и еще 5 детей воспитывал отец Уильям Джексон Смарт. Вскоре этот праздник стали отмечать и в других странах. Когда отмечается этот день в Великобритании?

третье воскресенье июня

второе воскресенье июля

23 февраля

9 мая

Вопрос 12: Прекрасным обычаем Англии – это украшение дома на Рождество и проведение самого Рождества. По старинному обычаю На Рождество все окна домов освещаются свечами, поэтому ночь под Рождество еще называют "ночь свечей". А что зажигали на Рождество в старой Англии?

толстую Рождественскую свечу

лучину

Рождественское бревно

камин

Вопрос 13: Без какого животного не обходится ни одна свадьба в Британии?

без рыжей собаки

без белого медведя

без черной кошки

без хомяка

Вопрос 14: В Аскоте расположен знаменитый английский ипподром. Здесь проводятся 25 скачек в течение года. Интересно то, что на этих скачках проходит парад. Какой?

парад скакунов

парад шляпок

парад победителей

парад владельцев лошадей

Вопрос 15: Это старая английская традиция, которая проводится 7 января. Люди верят, что в этот день начинается новый земледельческий год в Англии. Как она называется?

Трудолюбивый пахарь

Соломенный медведь

Дойная корова

Хитрая лиса

Вопрос 16: Это форма народного английского танца, исполняемая обычно с музыкальным сопровождением. В основе танца лежат ритмичные пошаговые перемещения и выполнение хореографических фигур. Как называется этот танец?

Танго

Мазурка

Моррис

Самба

Вопрос 17: Англия является родиной многих видов спорта. Но есть одна традиция, согласно которой все играют в одну игру в летний период. В какую?

в футбол

в теннис

в крикет

в гольф

Вопрос 18: Известная традиция англичан – это пить чай. Еще одна традиция, связанная с чаем "five o'clock tea" (чаепитие в 5 часов). Считается, что на данное мероприятие приглашают только самых близких людей. А какой чай любят англичане больше всего?

зеленый чай

черный чай

чай с молоком

чай с лимоном

Вопрос 19: По всей стране каждый день проходят какие-либо соревнования по самым различным видам спорта. Самые знаменитые – это соревнования между университетами Оксфорда и Кембриджа. О каких соревнованиях идет речь?

гонки на лошадях

гонка лодок

игра в гольф

игра в футбол

Вопрос 20: Несмотря на разнообразие праздников и традиций, есть самая главная традиция. Какая?

иметь хобби

не расставаться с прошлым

верность монархии

садоводство

### **Ответы:**

1. Дню раскрытия знаменитого порохового заговора, согласно которому Гай Фокс и другие заговорщики планировали взорвать Парламент и короля Джеймса I, который открывал заседание Парламента 5 ноября 1605 года. Гай Фокс был повешен. Но ночь Гая Фокса англичане помнят до сих пор. Теперь каждый год 5 ноября на Трафальгарской площади в Лондоне и в других городах Великобритании устраивают Ночь Гая Фокса, во время которой на костре сжигают соломенное чучело.

2. "первая нога"

Оно называется "первая нога". Очень важно чья "первая нога" вступит в дом в наступившем году. Хорошо, если придет брюнет и мужчина. Появление женщины грозит бедой. По обычаю "нога" приносит с собой кусочек угля и со словами "Пусть долго горит этот очаг" бросает его в огонь.

3. 14 февраля

Первым Валентином был священник, который перед казнью отправил записку с предложением дружбы слепой дочери своего палача. Христианская церковь выбрала для этого святого день – 14 февраля.

4. только женщины

К конкурсу допускаются только женщины. Они должны надеть фартук, а на голову – колпак. Пробег составляет 415 ярдов, во время которого блин нужно подбросить 3 раза. Призом будет молитвенник от викария и поцелуй от того, кто, звоня в колокол, открывает соревнования.

#### 5. в марте

Этот день обычно бывает в марте. Он идет от того времени, когда многие девушки работали далеко от своих домов служанками в богатых домах и рабочий день часто был очень длинным. Раз в год им давался выходной, который называли "маминым воскресеньем" для того, чтобы дать возможность этим девушкам поехать домой и навестить родителей, особенно матерей. Сейчас в этот день дети навещают своих матерей и дарят им подарки. Если дети живут далеко от своих матерей, то они посылают им открытки и подарки по почте.

6. Пасха. На Пасху британцы красят яйца и дарят их своим родственникам и друзьям, готовят праздничный обед, ходят в церковь и присутствуют на службе.

7. День Памяти (Remembrance Day) начинается с минуты молчания после первого удара Биг Бена в 11 часов, за которым следует артиллерийский залп. Когда двухминутное молчание заканчивается, члены королевской семьи или ее представители и политические вожди возлагают венки к воинскому мемориалу в Уайтхолле. После парада бывших солдат, простые граждане возлагают свои венки к подножию мемориала.

8. Боксинг Дей (Boxing Day) Еще в незапамятные времена после рождественских праздников – утром 26 декабря – по традиции англичане спешили на утреннюю службу в церковь. Там в специально подготовленные ящики (box) прихожане опускали свои пожертвования, которые предназначались бедным людям. Со временем многие стали предпочитать не дар каким-то неизвестным лицам, а подарки вполне конкретным людям, которых им хотелось порадовать своим вниманием. А название "boxing day" так и осталось.

9. Святой Патрик. В его честь устраивается парад с песнями и плясками, ирландское пиво льется рекой. Это праздник не только ирландского святого, но и ирландской души.

#### 10. из свеклы

Тыква – изобретение американцев. В Ирландии и Шотландии страшные маски, в которые потом вставляли свечи, вырезали из реп и картофеля, а в Англии – из свеклы.

11. В третье воскресенье июня. На День Отца взрослые дети приезжают к своим родителям, приглашают их в рестораны или устраивают загородные

пикники. Цветы Дня Отца – розы: к одежде прикрепляют красные цветы, если отец живой, и белые, если он уже скончался.

#### 12. Рождественское бревно

В старой Англии зажигали традиционное Рождественское бревно, а в современной Англии зажигают толстую Рождественскую свечу.

#### 13. без черной кошки

Черная кошка для англичан – это хорошая примета, поэтому на всех свадьбах она обязательно должна присутствовать, чтобы молодожены были счастливы.

14. Парад шляпок самых удивительных форм и размеров. Поэтому все женщины должны быть на скачках в шляпках.

15. Соломенный медведь. Мужчина и мальчик надевают соломенный костюм, полностью закрывающий тело. Человек идет от дома к дому и танцует. В награду за его танец люди дают ему деньги, еду или пиво.

16. Моррис. В качестве атрибутов танцоры могут использовать палки, мечи и носовые платки. Мужчины в средневековых костюмах с колокольчиками и трещотками изображают легендарных героев.

17. Крикет. Многие считают ее неинтересной из-за малой подвижности и низкой активности. Но в ней много уловок и хитростей, просто лучше надо познакомиться с игрой.

#### 18. чай с молоком

Традиционный английский чай – это чай с молоком

#### 19. гонка лодок

Традиционная "Гонка Лодок" между университетами проводится в Лондоне на реке Темза в конце марта

#### 20. верность монархии

Конечно, у многих есть традиция – иметь хобби или заниматься садоводством, но самая главная традиция – это верность монархии, несмотря на то, что королева, скорее всего, символ Великобритании.

В конце подведение итогов, награждение победителей.